

证监会力推金融数据标准化

中证资本市场运行统计监测中心近日成立

证监会网站日前发布公告，直属证监会的证券类金融机构“中证资本市场运行统计监测中心”，近日正式以有限责任公司的方式挂牌成立。该中心的成立，意味着证监会去年底启动的规范资本市场数据披露、监管的创新举动正式进入实质阶段。

去年年底，市场传出消息，为推动上市公司信息披露公开化、透明化，证监会已正式启动上市公司标准数据库系统项目。

今年1月12日上午，同花顺、大智慧、钱龙、通达信等金融信息服务商行情软件均出现数据错误，由于行情系统具备自动校验和修正功能，方得当天所有行情数据均正常，化解了这场风险。

5月28日，Wind资讯在上海推出“盈利预测一致预期”、“全球证券代码”、“全球财务数据”和“股票估值指标”4套标准。

市场人士指出，各种指标体系不规范，数据标准不统一，而且不同机构披露的同一指标数据经常产生差异，会影响监管层和投资者对市场的判断，不利于资本市场平稳健康运行。而证监会致力于推动建立和完善证券期货行业数据标准，健全统计指标体系。在这方面，证监会得到了众多金融信息服务提供商的支持。

一位国内金融信息服务提供商高层指出，在监管层不断强调建立和完善证券期货行业数据标准的环境下，金融信息服务提供商的数据编制思路标准化的进程、标准达到业内认可的程度，将对金融信息服务业下一阶段格局的行程起到决定性作用。

而中证资本市场运行统计监测中心的成立、运营，将大大加速金融信息服务市场的规范。证监会公告透露，中证资本市场运行统计监测中心的主要职责是为证监会及中国资本



市场提供运行统计监测服务，包括收易结算活动；建设、运行、维护资本市场集、加工、整理国内外证券期货市场统计数据；分析监测证券期货市场交

(宋璇)

上交所建议完善变更会计所的信息披露

□ 王璐

上海证券交易所资本市场研究所年报专题小组日前发布《沪市上市公司2011年变更会计师事务所情况分析》研究报告，从信息披露角度对2011年度沪市公司变更会计师事务所的情况进行了统计分析，并建议完善变更会计师事务所的信息披露，包括明确变更会计师事务所的提议方、增加会计师事务所的陈述、披露原会计师事务所与新聘事务所的沟通情况，同时建议加强变更会计师事务所公司的事后监管。

统计显示，沪市938家公司披露的2011年年度报告，共118家公司的会计师事务所，占沪市公司的12.58%，其中，因会计师事务所合并

而变更的46家，因其他原因变更的72家。

72家公司中，有56家公司披露了更换会计师事务所的原因，包括政策原因、公司方面的原因、事务所原因、股东原因、审计委托期原因等。另外的16家公司未在年报中披露更换会计师事务所的原因或披露的原因明显不相关。

报告认为，从信息披露角度看，会计师事务所更换原因的披露一直是比较突出的问题。总体上看，一些上市公司在披露更换会计师事务所的原因时随意性较大，针对性不强，部分公司很难从披露的内容中得悉更换会计师事务所的真正原因。

报告还对变更会计师事务所公司的特点进行了分析，结果显示，

“ST”或“SST”公司变更会计师事务所的比例比非“ST”或“SST”类公司要高，变更前后审计意见更可能发生变化，变更后审计意见更可能表现为更优的审计意见。

鉴于这些现状，报告建议从多方面完善变更会计师事务所的信息披露。

其一，明确变更会计师事务所的提议方。由会计师事务所主动辞职的，应要求说明辞职原因，并附会计师事务所向公司提供的书面材料(如有)；由公司提出变更的，应说明改聘原因，并附公司向会计师事务所提供的书面通知(如有)。

其二，增加会计师事务所的陈述。公司在召开股东大会审议变更会计师事务所前，应书面通知会计师事

务所就改聘事宜到会陈述意见；若会计师事务所放弃陈述，公司在有关股东大会决议公告中应予说明。

其三，披露原会计师事务所与新聘事务所的沟通情况。公司公告中应说明原审会计师事务所与新聘事务所是否已就公司的有关问题进行了或计划进行沟通；相关会计师事务所有义务将沟通情况通知上市公司，上市公司应进行相应的信息披露。

其四，加强变更会计师事务所公司的事后监管。积极采取“合理怀疑”的监管方式，加强对相关公司定期报告及其他重大事项的事后审核，防止上市公司通过变更会计师事务所隐瞒违法、违规及提供虚假财务信息的行为。

深交所：市场发展要考虑中小投资者利益诉求

深交所近日联合贵州证监局举办了以“透明性·理性·适当性”为主题的“会员营业部‘投资者保护’培训交流活动”。深交所在培训中强调，各证券公司要进一步加强对投资者的宣传教育，帮助投资者充分理解退市制度的具体要求及各项安排，识别和防范上市公司退市可能带来的投资风险，及时将退市风险传达给投资者，提高投资者的风险意识和理性参与能力。

深交所总经理宋丽萍在讲话中指出，一个市场的发展空间有多大，取决于最弱势的参与主体的信心和信任。在资本市场诸多参与方中，中小投资者无论是资金规模、信息获取，还是自我保护能力，都处于天然的弱势地位。不考虑投资者的利益和诉求，市场的稳定、创新和发展就没有稳固的基础。因此，投资者的教育和保护，是资本市场的薄弱环节，始终需要重视和加强。我们必须充分认识投资者教育和保护工作的重要性和紧迫性。

宋丽萍强调，我国投资者数量多、增长快，群体分化明显。年轻、年老与年富力强的投资者相比，西部地区与中部、东部地区的投资者相比，在投资知识、投资意识与投资技能等方面都存在不小差距。在资本市场改革不断推进、产品与层次不断丰富的背景下，如何有针对性地为不同投资者群体提供均衡的投资者教育与服务，是当前以及未来一段时间内都应当高度关注的问题。随着资本市场规模的快速扩大和证券公司经纪业务的转型，遍布内地各省市的4000多家证券营业部，处于投资者教育的第一线，应充分发挥应有作用，提高对投资者教育与保护的认识程度，提升客户管理能力和服务水平，摆脱区域间、机构间差距，切实加强合规运作，严格适当性管理流程，有效发挥投资者教育与保护的主力军作用，不断提高投资者自我保护能力。

贵州证监局副局长黄民贵表

(证时)

化企“跨界”金融领域多元发展

□ 罗阿华

自去年以来，石油和化工行业经济面临十分复杂的国际环境，受国内宏观经济增速减缓的影响，石油和化学工业经济增长趋缓，下行压力进一步增大。面对不断恶化的经营环境，化企纷纷使出浑身解数，力图保持效益不下滑。“跨界”金融领域，正成为一些化工企业谋求多元化发展、追求更高利润的途径。

湖北天茂实业集团股份有限公司是一家横跨化工、医药两个产业，集新能源、合成树脂、原料药及中间体等为一身的大型上市公司。今年初，该公司介入保险行业，参股了天平汽车保险股份有限公司和国华人寿保险股份有限公司，在两家保险公司均参股20%。

涉足保险业绝不止天茂实业一家。“投资华海财保可进一步增强公司的资本实力，有利于公司的业务开拓和长远发展。目前，华海财险处于筹建阶段，正式设立还需报请保监会审批通过。”从事有机、无机化工产品生产、加工与销售的山东滨化集团股份有限公司表示。虽然化企进入保险业信心满满，但业内专家也给出了风险警示。

“从长期来看，保险行业具有一定的投资价值，但是对投资者的资金实力要求较高。”国际财务风险管理师协会山东中心主任王陈说，保险公司前期投入比较大，盈利周期比较长，寿险公司一般要七八年才能进入盈利期，财险公司则要两三年。

还有一些上市化企利用手中宽裕资金从事放贷业务，谋求发展。重庆建峰化工股份有限公司7月16日发布公告称，该公司将与浙江大学教授史晋川说。

其他9家企业共同以现金方式出资，设立重庆市北部新区化医小额贷款有限公司。其中建峰化工出资2000万元，入股该公司，占其10%的股权。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为，今年国内经济形势持续下行，很多公司的盈利状况不佳，出现下滑，而信贷市场的需求、国家政策的放松则为这些企业打开了“一扇窗”，企业自然要抢占先机，借此充实自己的财务报表。

上市公司在证券市场募集资金，并享有银行为鼓励发展实体经济而优先贷款的权利，现在上市公司却开始放贷给别人，难免引起人们的担忧。“上市公司参与放贷，不仅可能导致实体产业轻视主业甚至荒废主业的状况，而且将大大提高社会融资成本。”

浙江大学教授史晋川说。



澳洲进口上乘阳光大麦芽，精挑细选
唯有这一粒，配得起高品位生活。

Aussie best Sunshine malt, election,
only this one, with high taste of life.

茅台啤酒 引领行业健康标杆

Moutai Beer, Leading industry benchmarking



衡南警方破获一起伪造、变造企业、公司公文印章案为企业挽回数万元损失

近日，湖南衡南县公安局经侦大队会同潭子山派出所破获一起伪造企业印章案，抓获犯罪嫌疑人3名。

8月10日下午，潭子山派出所接到衡阳宇通矿业有限公司报警称：公司财务部查出有人规避财务监管，使用伪造的“宇通矿业有限公司废石票”在公司碎石场运废石，骗取钱财，现在还有司机用假废石票与公司碎石场结算。接报后，经侦民警与派出所民警一道赶赴宇通矿业公司碎石场了解情况，将正欲使用假废石票的司机张忠利传唤至派出所进行调查。

经调查，张忠利系农用货车司机，长期在宇通矿业有限公司碎石场拉废石。据其交代，其身上的假“宇通矿业公司废石票”均是从其弟张宣利手上购得。尔后，办案民警又马不停蹄地赶往三塘镇四塘村合砖厂，在该厂拉砖的张宣利抓获。经审查，犯罪嫌疑人张宣利为谋取非法利益，于春节前到衡阳市立新开发区家福路湘环苑一打字复印店，找到店主让其帮忙制作盖有元。

